

消息

“脊髓损伤临床药物治疗”有奖征文活动启动会会议纪要

为了进一步增强广大临床医师对急性脊髓损伤救治的认识,明确药物治疗在急性脊髓损伤治疗中的重要性,了解并掌握其正确的治疗方法与评估标准,《中国脊柱脊髓杂志》杂志社与辉瑞投资有限公司合作举办第一届“脊髓损伤临床药物治疗”有奖征文活动。2005 年 1 月 22 日在南海之滨的三亚市召开了启动会,参会的专家有来自全国九个城市的 15 位教授,他们是:张光铂、侯树勋、关骅、李佛保、金大地、刘忠军、侯铁胜、邱勇、朱庆三、罗卓荆、周静、宋跃明、张帆、梁裕、徐建广。张光铂教授与侯树勋教授担任了本次会议的主席。会议讨论了目前药物治疗在脊柱外科治疗方面的现状和存在的不足,确定了征文的范围、内容、要求以及奖励办法。

在座谈讨论中专家们认为,目前国内大多数的三甲医院在急性脊髓损伤治疗方面已形成了比较正确的观念和治疗体系,对于甲基强的松龙在急性脊髓损伤患者治疗中的重要性有了一定的认识,在实际应用中也能够严格遵循用药常规。目前的问题是,受国内急救水平所限,脊柱脊髓损伤患者能在 8h 内送到医院者为数寥寥;而一些基层的医疗单位对于急性脊髓损伤患者药物治疗的观念仍相对缺乏,用药也有失规范,这些问题都极大地影响了国内急性脊髓损伤的救治水平;另外,有些临床医生在激素应用上心存畏惧,对激素副作用的预防与处理也缺乏足够的经验和信心。与会专家希望通过本次征文活动来加强广大临床医生对脊髓损伤进行综合治疗的关注,促进学术上的讨论与交流。专家们同时提出,国内不少专家在某些严重的脊柱疾病的围手术期应用激素方面已作了一些有益的尝试,但由于疏于总结和交流,目前无论在用药指征、用药剂量或用药方法等方面众说纷纭,莫衷一是。与会专家希望本次征文能提供脊柱手术围手术期应用激素的讨论与交流平台,为今后建立甲基强的松龙的多中心研究打下基础。

在总结发言中,张光铂教授提出希望本次征文活动在某种程度上能改变目前脊柱外科医生中普遍的重手术、轻药物治疗的不协调状况,也希望能够利用我国人口众多这一优势,更多地开展各地方在脊髓损伤方面的研究与合作,推动我国脊柱外科的健康发展。

一 征文内容

1 急性脊髓损伤方面的研究:(1)急性脊髓损伤的治疗与并发症的预防;(2)大剂量甲基强的松龙应用的并发症及其预防和处理经验。

2 甲基强的松龙在脊柱退行性疾病围手术期的应用指征与应用方法:(1)各种颈椎疾患;(2)胸椎管狭窄;(3)中央型腰椎间盘突出症(包括马尾综合征)。

3 甲基强的松龙在脊柱矫形手术围手术期中的应用(包括一般矫形手术和高危脊柱矫形手术)。

4 与甲基强的松龙应用相关的临床与实验研究文献综述。

5 甲基强的松龙应用于脊髓损伤(外伤性或非外伤性)的实验研究。

二 征文要求

1 论文应具有科学性(如设有对照组要注意两组的可比性,数据要经统计学处理,脊髓神经功能评定要用国际通用的标准等)。

2 未公开发表的论文全文和结构式摘要(600~800 字)各 1 份,并提供打印稿和软盘,注明第一作者的通信地址及邮政编码,论文必须附单位证明。

3 截稿日期:本次征文活动的截稿日期分为两个阶段:第一阶段的稿件截稿日期为 5 月 20 日(以邮戳为准);第二阶段的截稿日期为 10 月 20 日。优秀论文评选将由《中国脊柱脊髓杂志》编委以及全国知名脊柱脊髓专家共同进行集中审稿评选产生,并分别把符合条件的优秀稿件集中发表于《中国脊柱脊髓杂志》2005 年第 7 期与 2005 年第 12 期。

4 投稿地址:北京市朝阳区樱花园东街 中日友好医院内《中国脊柱脊髓杂志》杂志社。邮政编码:100029。电话/传真:(010)64284923。E-mail:cspine@263.net.cn。请在稿件上注明“有奖征文”字样。

三 奖励办法

第一阶段评出一等奖 1 名,奖品为价值 2 万元人民币的笔记本电脑一台;二等奖 2 名,奖品为价值 8 千元人民币的数码摄录机一台;三等奖 3 名,奖品为价值 3 千元人民币的数码照相机一台;优秀奖 5 名,奖品为价值 1 千元人民币的数码产品一份。

第二阶段于 2005 年 12 月评选出优秀论文 10 篇(包括第一阶段的),安排优秀论文的第一作者赴国外脊柱中心(地点待定)进行学术考察和交流。

辉瑞投资有限公司将承担以上有关费用。